



日常监管不能有丝毫松懈。



保持整洁成为常态工作。

高墙内:她们用热爱坚守

本报记者●金丽 通讯员●王丹●王越

呼伦贝尔市女子看守所,位于这个城市的边缘。在这样一个很少有人经过,甚至没有一个精准导航定位的地方,却有一群“娘子军”在默默坚守,9米高墙内融入的是她们的执着奉献、热爱激情,是她们诠释理想初心的别样情怀。

孟薇:是副所长也是“大家长”

女子看守所副所长孟薇,每天一睁开眼便投入一天忙碌的工作。安全是监所管理永恒的主题,看守所里的每片区域,都能看见她,发放药品,监区消杀,处处都有她的身影;了解在押人员思想动态,她也时刻记挂在心。监所“每一天”的安全,就是她追求的目标。

双警家庭的孟薇是两个孩子的母亲,家中老二刚满3岁。为了做好监管工作,忙

碌的她,对家庭和孩子们尽到的责任很少,这让她心里沉甸甸的。正因如此,她对所里80、90后的姑娘们更加关爱:“她们在家里也是父母的掌上明珠,和普通女孩一样爱打扮爱漂亮,但每当换上警服,她们便全力以赴投入到工作中。作为所里的‘大家长’,我经常被她们感动着,也从她们身上获取了更多的力量,心里充满了干劲,我们有信心做好所里各项监管工作。”

崔萌:高墙内的“背奶妈妈”

今年春节的前3天,31岁的崔萌来女子看守所报到。作为一名新人,从来没有接触过监管工作的她,深深感受到与以往工作的不同。尽管有一些忐忑,但是她明白,她需要尽快熟悉并掌握工作。女子看守所施行ABCD工作模式,在这里,她度过了一个与往常不一样的新年。爱人宋成亮是一名高速交警,两个人的宝宝只有8个月大,还在母乳喂养阶段。疫情期间,为了监所安全,女子看守所实行全封闭管理,即使是休息时间也不能外出回家,她只能用

吸奶器把乳汁存储起来,隔几天由家人取回家,因此,她也成了高墙内的“背奶妈妈”。

“封闭的时候最想孩子”,这是她说的最多的一句话。孩子大部分时间由崔萌的父母帮忙照顾,这让她深感愧疚。“可既然干的是这份工作,我就要把自己应该承担的责任担起来,因为这里的工作很重要。”刚下夜班的崔萌看起来有些疲惫,但她的语气却很坚定。

于汪洋:力量虽小但我们依然坚持着

“我们的工作很普通,但却需要我们付出极大的努力才能实现场所的平安,所里的每个人都很认真、很努力,真的……”瘦弱的于汪洋表面看起来有一些桀骜不驯,她和记者对话时红了眼眶:“场所就像是我们的孩子,我们伴随着场所一起成长。”

9年的工作中,巡视、前台、财务、内勤样样工作于汪洋都干过,但出勤最多的就是“投劳”。每次执行这一任务时,于汪洋和同事们要昼夜不停连续乘车数十个小时,饿了就在车上吃泡面、啃面包,为了确保任务万无一失,她们必须将犯

人完全投送完后才能休息,往往是第二天下午才能休息,然后迅速返程。一去一返最少4天3夜,累计行程近4000公里,而这项工作从呼伦贝尔市到呼和浩特市,平均不到两个月就要来上一回。到了冬天,冰雪漫天,路面光滑,狂风怒吼着猛烈地吹打着车身,几个女警押解着犯人,心都悬在了喉咙口。“你知道我拿档案最多一次是多重么?40公斤,整整两大箱子。”于汪洋边说边比划着当时的场景。看着瘦小的她,记者心中升起更多的是由衷的敬佩。“我们的力量都不大,因为热爱,我们坚持着。”

王媛:这样的状态我们已经习惯了

跨越1700公里,常年的异地分居,平均每两个月团聚一次,这是王媛与爱人的现状。“虽然如此,但我会坚持下去。”她说。

和其它警种不一样,监管工作是一项必须保持连贯性的工作,24小时开机是常态,头脑时刻保持紧警的状态,即使回家和家人团聚,王媛的心也无法真正放松下来。“女性在押人员比较特殊,她们非常敏感,家庭上的

一些小变化就会引起她们情绪上的大波动。作为管教,我们不仅要了解她们的案件进展情况,更要了解她们的家庭状况,才能做好管理工作,所以,我们的压力也更大一些。”当被问到如何排解压力时,王媛眼睛看着远处思考了一会儿才说:“从来没有想过这个问题,我们已经习惯这种状态了。”这样的回答让人心疼。

萨如拉:特殊时期我们都要冲锋在前

女子看守所建成后,萨如拉就在所里工作。作为第一批的“老人”,如今32岁的萨如拉,今年是在所里工作的第9个年头。

爱人冯磊是牙克石市公安局博客图派出所民警,今年9月,他们的孩子就要上小学了,对于双警家庭来说,生活的压力更大一些。在扫黑除恶专项斗争中,爱人频频出差几乎已成常态,她也早已习以为常。怀孕期间,萨如拉的父母从满洲里市搬到了孩子所在的海拉

尔区,就是为了照顾女儿,这一照顾就走不了了。“姥姥,爸爸妈妈什么时候才能回家呀?”孩子几乎每天都会发出这样的提问。

疫情防控以来,萨如拉经历了最长时间的封闭期,整整一个月没有出所,爱人也全身投入到小区值守工作中。“在这个特殊时期,我们都有需要承担的责任,小区防控非常关键,监区更是不能出现一点风险,他守护小区居民,我守护监区稳定,我们都要冲锋在前。”

袁美:我要给孩子做最好的榜样

今年32岁的袁美,也是女子看守所的“老人”了,大学学的管理心理学专业的她,从未想过自己会从事公安工作。她笑着说:“也算是专业对口,刚来上班的时候,每天思考怎么用心理学管理在押人员,所学专业还真的用到了监管工作上”。作为一名管教,要熟悉掌握每一名在押人员的家庭背景、心理动态,管理方式也要因人而异,在每一个关键时刻给与在押人员及时的帮助和关心。

工作9年里,袁美只请过两次假,其中一次是因为脚崴了无法走路。“所里缺警力,一个萝卜一个坑,你不来,别的人就得替你完成工作。”同样是双警家庭的袁美,夫妻聚少离多,上过月仅在一起两天,因为相同的工作性质,夫妻俩能够相互理解和支持。“在我的日历上就没有节假日,无论什么时候,什么情况,我都要努力完成好每一项工作,等以后有了宝宝,我要做孩子最好的榜样。”袁美无限憧憬地说。

张雪松:我很荣幸能在这里

长着一张娃娃脸的张雪松,进入公安队伍已经8年了,从警校穿上警服的那一刻起,她就坚定选择了这份职业。尽管和在法院工作的爱人新婚不久,便聚少离多,但她毫无怨言。

每次所里进行封闭管理的时候,爱人便会提前准备好张雪松爱吃的小零食,塞满她的储物柜,以此来慰藉思念。难得见面时,两人会尽可能的增加相处的时间。“每一次分别都是一种折磨,我们想每天都能见到彼此,但看到所里的姐姐们背负家庭努力工作的状态,我不能退缩。”有一次,值班期间,她连续4天高烧都没对领

导说,也没跟家人说起,只是默默坚守。“面对高强度的工作,我们也会生病,也会有困难,虽然我们是女生,却是一支能打得了硬仗,打得了胜仗的队伍,我很荣幸我能在这里,和大家在一起。”

40%以上的双警家庭,平均7年以上的坚守,女警们默默的付出,始终保持着呼伦贝尔市女子看守所安全稳定的局面。她们从未说苦,从不埋怨,每个人都用坚毅担起应尽的责任,坚毅中蕴藏着巨大的能量,那里有她们对职业的荣誉感和使命感,有对生活深深的热爱,对未来的憧憬!